
MATEMATICA FINANZIARIA 1 
 

PROVA SCRITTA DEL 26 GIUGNO 2007 
 

ECONOMIA AZIENDALE 
 

Cognome……………………..…………. Nome …………………………Matricola…………….. 
 
 
ESERCIZIO 1 
 
Il Signor Rossi vuole acquistare un appartamento, il cui costo è pari a Euro 150.000. A tal fine 
vende un Titolo a Cedola Fissa (TCF), il cui valore nominale è pari a Euro 85.000, che paga cedole 
quadrimestrali, con tasso nominale annuo dell’8% e scadenza a 4 quadrimestri. 
Vendendo il TCF il Signor Rossi ottiene il 60% del costo dell'appartamento; la parte residua (cioè il 
40%) viene ricavata chiedendo ad una banca un finanziamento a rate posticipate costanti, pagate 
ogni trimestre per 5 anni ad un tasso del 4% annuo. 
 
a) Si compili il piano d'ammortamento per il primo semestre del finanziamento ed indicare la 
decima quota capitale versata; 
 
b) Si supponga che dopo il 2° anno la banca imponga che il tasso di interesse passi dal 4% annuo al 
10% annuo. Il Signor Rossi però non vuole aumentare l’importo della rata, quindi quanti versamenti 
trimestrali aggiuntivi deve effettuare per estinguere il debito residuo affinché la rata non aumenti? 
 
c) Si calcoli il tasso interno di rendimento del TCF di cui il Signor Rossi è in possesso; 
 
d) Si calcoli per il TCF, in t=0 la Duration del primo ordine e in t=0.5 quadrimestri la Scadenza 
Media Aritmetica, utilizzando il TIR calcolato al punto c). 
 
 
 
ESERCIZIO 2 

 
Una rendita è costituita da 14 rate annue posticipate, pari a Euro 3.000. Si calcoli il valore attuale 
della rendita in t=0, sapendo che fino alla sesta rata compresa (fino a t=6) viene adottato un tasso di 
interesse pari al 6% annuo e successivamente (per le rate residue, da t=6) un tasso annuo pari al 7%. 
 
 
 
 
Domande Teoriche 

 
a) Enunciare la definizione di scindibilità di una legge finanziaria. Fornire un esempio di una 

legge finanziaria non scindibile. 
 
b) Dimostrare la formula del valore attuale di una rendita posticipata di durata m. 

 
 
 
 
 
 




